

# कवयित्री बहिणाबाई चौधरी उत्तर महाराष्ट्र विद्यापीठ, जळगाव

जा.क्र.कबचौउमवि/१६/बातमी-व्याख्यानमाला/हस्तदेय/२०१९

दि.१७ सप्टेंबर, २०१९

जळगाव दि.१७ ( ) आपल्याकडे कुटुंबसंस्था आणि शिक्षण व्यवस्था या व्यक्तीच्या विकासात महत्वाचे योगदान देत असल्या तरी स्त्री वा पुरुष यांच्यात लिंगभाव विषयक काही एक समज रुजविण्याची, त्यांना भिन्नलिंगी व्यक्तीशी आयुष्यभर करायच्या व्यवहाराविषयी प्रगल्भ बनविणारी कुठलीच यंत्रणा या दोन संस्थांनी निर्माण केली नसल्याचे प्रतिपादन मुंबई येथील पत्रकार शर्मिष्ठा भोसले यांनी केले.

कवयित्री बहिणाबाई चौधरी उत्तर महाराष्ट्र विद्यापीठाच्यावतीने सोमवार, दि.१६ सप्टेंबर रोजी सहकार महर्षी स्व.प्रल्हादराव पाटील व्याख्यानमालेचे आयोजन विद्यापीठाच्या बाबु जगजीवन राम मुलींच्या वसतिगृहात करण्यात आले होते. संत मुक्ताबाई इन्स्टिट्यूट ऑफ टेक्नॉलॉजी, जळगाव यांणी विद्यापीठाला दिलेल्या देणगीतू या व्याख्याणमालेचे आयोजक केले जाते. "तिला नेमकं काय हवंय, काय नको ? " या विषयावर शर्मिष्ठा भोसले यांचे व्याख्यान झाले. अध्यक्षस्थानी व्यवस्थापन परिषद सदस्य प्राचार्य डॉ. एल.पी.देशमुख होते. यावेळी व्यवस्थापन परिषद सदस्य तथा वसतीगृह प्रमुख डॉ.रत्नमाला बेंद्रे, एसएमआयटी संस्थेचे चेअरमन रविंद्रभैर्या पाटील आदी उपस्थित होते.

शर्मिष्ठा भोसले म्हणाल्या की, वर्ग व्यवस्था आणि जात वास्तव ही इथल्या समाजाची अपरिहार्य ओळख आहे. मुलींना जेंडर सेन्सिटीव्हिटी भवताल हवा असतो. इथल्या स्त्रीला बदलते वास्तव लवकर कळते. पुरुषांपेक्षा तुलनेने स्त्री लवचित असते. इथला समाज पुरुष स्त्रीची आणि परुषाचीही आयडेन्टीटी लादतो. पुरुषांमध्ये येणारी हिंसा कुठून येते याचा शोध घेण्याची गरज आहे. पुरुषांना आपल्या भाव भावनांचे व्यवस्थापन करण्याचे कसब कुणी शिकवत नाही. त्यांना सतत पुरुष म्हणून घडविले जाते व्यक्ती म्हणून नाही. त्यामुळे समाजाचा एक भाग होतांना तो पुरुष असण्याची आयडेन्टीटी ओलांडून पुढे मर्द बनत जातो. भारतीय पुरुष स्वतःचे पुरुष म्हणून श्रेष्ठत्व सिध्द करण्याच्या दडपणाखाली असतो त्या दडपणाने त्याचा वैयक्तिक, सामाजिक वर्तन व्यवहार प्रभावीत होतो. पुरुषप्रधानतेतून मिळणारे फायदे पुरुष उपभोगत असले तरी त्या व्यवस्थेचे काही दृश्य- अदृश्य काचही तो सोसत असतो. बाईचा धर्म आणि जात शोधत तिच्यावर आमची इज्जत आणि त्यांची इज्जत असे शिकके मारत काय पवित्रा घ्यायचा हे ठरविले जाते. आता महिलांना अवकाश मिळाले आहे. तिच्यावर अन्याय होत नाही. असे सांगत सोयीचे दाखले दिले जातात. स्त्रीयांचे होणारे शोषण दृश्य स्वरूपात दिसत नसेलही मात्र छुप्या पध्दतीने सुरुच आहेत. या शोषणाचे प्रवाह ओळखणे आणि ते समर्थपणे मांडणे हे नव्या काळातले आव्हान आहे असे सांगतांना त्यांनी उपस्थित विद्यार्थिनींना आपले अनुभव लिहून ठेवण्याचे आवाहन केले. आपल्याला काय हव आहे, काय नको हे स्पष्टपणे समाजाला सांगा असे त्या म्हणाल्या.

अध्यक्षीय भाषणात प्राचार्य देशमुख यांनी महिलांमध्ये पुरुषांपेक्षा प्रचंड क्षमता असून त्यांचा योग्य उपयोग करण्याचे आवाहन केले. यावेळी अॅड. रविंद्र पाटील यांनी भाऊसाहेब प्रल्हादराव पाटील यांचे शिक्षण, कृषी-सहकार या क्षेत्रातील योगदानाची माहिती दिली.

सुरवातीला विद्यापीठाचे जनसंपर्क अधिकारी सुनील पाटील यांनी प्रास्ताविक केले. कार्यक्रमाचे सुत्रसंचलन प्रविण चंदनकर यांनी केले.

जा.क्र.कबचौउमवि/१६/बातमी-व्याख्यानमाला/हस्तदेय/२०१९

दि.१७ सप्टेंबर, २०१९

प्रति,  
मा.संपादक/प्रतिधिनी,

महोदय,

आपल्या लोकप्रिय दैनिकातून उपरोक्त बातमीस प्रसिध्दी द्यावी, ही विनंती.

आपला विश्वासू,

(डॉ.सुनील पाटील)  
जनसंपर्क अधिकारी